

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 110 (5925)

ЧЕТВЕРГ, 13 сентября 1984 года

Цена 2 коп.

КОНТРОЛЬНЫЙ ЭКЗЕМПЛЯР

Наращивают темпы

вспашки зяби механизаторы колхоза «Новый путь», где уже вспахано на сегодняшний день 3139 гектаров при плане 5932.

Ежедневно на полях колхоза работают 14 тракторов. Особенно хороших результатов добиваются комсомольцы из Новозирганской бригады Леонид Хайдаршин, который на тракторе К-700 всего вспахал более 457 гектаров зяби, Фуат Рахматуллин, Насырьян Рахметов, выполняющие ежедневно по полторы нормы. Также немного перевыполняют свои нормы механизаторы Илячевской бригады коммунист Хамит Султанов на тракторе ДТ-75 и Явдат Крымгузин — на К-700.

Механизаторы стараются высокопроизводительно использовать технику, чтобы завершить подъем зяби в ближайшие дни.

А. ПРИПМАК.

Каждому селу — образцовое культурное учреждение

Культурное учреждение села только тогда соответствует своему назначению, когда в нем уютно и тепло, когда здесь есть возможность проводить досуг тружеников интересно и весело. Именно поэтому рачительный хозяин не станет дожидаться осенних холодов и затяжных дождей, чтобы перекрывать прохудившуюся крышу и завозить по распутице дрова и уголь, а поступит в полном соответствии с народной мудростью: «Готов сани летом...»

В районе идет проверка готовности сельских учреждений культуры к зиме. Опыт прошлых лет доказывает важность и жизненную необходимость таких мероприятий. В пору ее проведения повышается внимание партийных и советских органов, широкой общественности к проблемам культурного обслуживания тружеников села, множится число добротных отремонтированных учреждений культуры.

В Воронежской области, Удмуртской АССР, Архангельской области развернулось весьма перспективное по своим целям движение «Каждому сельскому населенному пункту — образцовое учреждение культуры», где в ремонте, благоустройстве, художественном оформлении сельских очагов культуры участвуют народные умельцы, художники, архитекторы, работники проектных организаций.

В районе, где этот почин поддержан, заметно оживилась деятельность клубов и библиотек, успешно осуществляется их строительство и ремонт.

Яковлевский сельский клуб Акъярского совхоза капитально отремонтирован по инициативе управляющего отделением Н. А. Рубцова. Он сам напил доски, нашел рабочих для ремонта, несмотря на горячую пору уборки урожая.

Абдулнасыровский клуб Хайбуллинского, Сагитовский Маканского совхозов хорошо подготовлены к работе в зимних условиях, но к ним топливо еще не подвезено.

Однако многие культурные учреждения района не подготовлены к зиме. Сельские клубы деревень Акназарово, Урузбаево в запущенном состоянии. Требуется замена крыш Степного, Уфимского, Целинного, Маканского, Галиахметовского сельских Домов культуры. Неприглядная картина в клубах деревень Больше-Арслангулово, Мало-Арслангулово и Мамбетово.

Третий год «ремонтируют» клуб деревни Новопетровка Уфимского сельсовета. Здесь библиотекарь, человек временный. Поэтому ее не тревожит судьба посетителя библиотеки. Нет условий для работы. И библиотека, и клуб не работают. Хотя здесь есть возможность найти соответствующее здание для временного размещения библиотеки, председатель исполкома Уфимского сельского Совета В. Н. Демидов не реагирует на просьбы читателей и работников клуба.

С сентября 1983 года ремонтируется центральная районная библиотека, но до сих пор ремонт не закончен. Районная детская библиотека находится в аварийном состоянии. Есть для ремонта средства, а подрядчика найти не можем — жалуются работники культуры. А отдельные руководители на нужды учреждений культуры просто не реагируют.

Подготовка учреждений культуры к зиме — отнюдь не кратковременная кампания. Эта задача актуальная и насущная. От того, насколько крепка материальная база клубов, Домов культуры и библиотек, сколь грамотны и квалифицированы их работники, зависит эффективность решения задач, поставленных партией перед работниками культуры.

Булат Нурфанович Искужин — тракторист первого класса. Двадцать лет трудится он в Янтышевской бригаде колхоза «Красное знамя». С 1980 года Булат выращивает кукурузу на силос. Ударник коммунистического труда с площади 210 гектаров кукурузы и 187 гектаров подсолнуха собирает хороший урожай. За активный труд Искужин награжден медалью «За трудовую доблесть».

Фото В. УСМАНОВА.

Победители в соревновании

Бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства, бюро райкома ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования коллективов колхозов, совхозов, молочно-товарных ферм, работников животноводства за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение продуктивности и рост поголовья скота за август 1984 года.

Колхозам, совхозам призовые места решено не присуждать, так как ими не выполнены условия социалистического соревнования.

Среди молочно-товарных ферм совхозов победителем в социалистическом соревновании признан коллектив Новоукраинской молочно-товарной фермы Таналякского совхоза, наживший с начала года по 2246 кг молока от каждой коровы, в т.ч. в августе — по 351 кг.

Среди молочно-товарных ферм колхозов победителем в социалистическом соревновании признан коллектив Абубакировской молочно-товарной фермы колхоза «Красный доброволец», наживший с на-

чала года по 2046 кг молока от каждой коровы, в т.ч. в августе — по 331 кг.

Наградили коллективы этих ферм переходящими Красными знаменами райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ и занесли на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Отметили неудовлетворительную работу коллективов молочно-товарных ферм Маканского, Матраевского, Степного совхозов, Хворостянской и Бузавлякской Акъярского совхозов, Подольской, Бакалочской и Гаделевской Таналякского совхоза,

Бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования коллективов молочно-товарных ферм колхозов, совхозов района за повышение качества молока в августе 1984 года.

Признали победителем в социалистическом соревновании и наградили переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ «За высокое качество молока» и занесли на Доску почета в районной газете «Знамя труда» коллектив Таштугайской молочно-товарной фермы Таналяк-

ского совхоза (управляющий отделением Субхангулов Р. Д., секретарь парторганизации Ильясов Т. Ф., председатель цехкома Исхаков Д. Г., бригадир МТФ Валитов З. А.), продавший в августе первым сортом 93 процента молока.

Отметили неудовлетворительную работу коллективов молочно-товарных ферм колхозов «Сакмар», совхоза «Степной», Бузавлякской, Хворостянской,

всех ферм колхоза «Сакмар», имени Калинина, имени Фрунзе, Акташевской и Михайловской колхозов имени Ленина по производству и продаже животноводческой продукции государству, повышению продуктивности животных, росту поголовья скота.

За достижение наивысших показателей в социалистическом соревновании за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства по итогам августа 1984 года группа передовиков животноводства занесена на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Обязали партийные, профсоюзные, комсомольские комитеты и бюро, исполкомы сельских Советов народных депутатов, руководителей, специалистов хозяйств шире развернуть социалистическое соревнование работников животноводства за увеличение производства и продажи государству животноводческих продуктов.

Юлбарсовской Акъярского совхоза, Воздвиженской, Сагитовской Маканского совхоза, Антиганской колхоза «Красное знамя», Переволочанской колхоза имени Калинина по повышению качества молока.

Партийным, профсоюзным, комсомольским комитетам и бюро, директорам совхозов, председателям колхозов, зооветспециалистам усилить организаторскую, воспитательную работу с коллективами по повышению качества молока, сдаваемого государству, широко применять меры морального и материального стимулирования работников ферм за улучшение качественных показателей.

По родной республике

Претворяя в жизнь исторические решения XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС, стремясь внести достойный вклад в реализацию Продовольственной программы, труженики Краснокамского района в сложных погодных условиях вырастили неплохой урожай, организовано провели уборку и выполнили социалистические обязательства по продаже хлеба государству. В закрома Родины засыпано 21,5 тысячи тонн зерна. Выполнены также планы четырех лет пятилетки по заготовкам зерна. Средняя урожайность составила 18 центнеров.

Труженики Илишевского района в трудных погодных условиях вырастили хороший урожай, организовано провели уборку и выполнили социалистические обязательства по продаже хлеба государству. В закрома Родины засыпано 82,2 тысячи тонн зерна при народно-хозяйственном плане 80,8 тысячи тонн. Выполнены также планы четырех лет пятилетки по заготовкам зерна. Средняя урожайность с гектара составила 30 центнеров.

Высокую организованность, подлинное хлеборобское мастерство показали на уборке земледельцы колхозов имени М. Гафури и имени Куйбышева, выполнившие хлебную пятилетку соответственно на 116—118 процентов.

Труженики Янаульского района выполнили социалистические обязательства, засыпав в закрома Родины 45,1 тысячи тонн зерна при народно-хозяйственном плане 42,6 тысячи тонн.

ХОД ВСПАШКИ ЗЯБИ И ПАРОВ

на 12 сентября (в процентах к плану)

Колхозы:	
Имени Фрунзе	75
Новый путь	53
Кр. доброволец	53
Имени Калинина	63
Красное знамя	39
Имени Ленина	72
Сакмар	38
Имени Салавата	13
Совхозы:	
Акъярский	65
Таналякский	72
Хайбуллинский	74
Маканский	64
Матраевский	54
Степной	68
По району:	62

Успехов на вспашке зяби добиваются механизаторы совхозов Хайбуллинский и Таналякский, колхозов имени Фрунзе, имени Ленина. Очень низки темпы в молхозах «Сакмар», «Красное знамя». А колхоз имени Салавата все еще топчется на одном месте, где за три дня вспахано зяби всего лишь 21 гектар.

По данным районной информационно-вычислительной станции за два дня прирост вспаханной зяби составил только 3 процента. Темпы очень низки. Есть полная возможность завершить эту работу до 20—25 сентября.



О ЛЮДЯХ В БЕЛЫХ ХАЛАТАХ

ТАКАЯ У НЕЕ РАБОТА

Беспокойная профессия медработника. И по этой профессии много лет уже работает Мария Васильевна Гостева — заведующая Савельевским фельдшерским пунктом Таналыкского совхоза.

В том, что выбрала профессию медика, Мария Васильевна не раскаивается. Ей до сих пор помнятся напутствия преподавателей Тамбовской фельдшерско-акушерской школы, сказанные на выпускном вечере: «Избрав трудную, но почетную профессию медицинского работника, вы взяли на себя обязанность облегчать человеческие страдания. Следовательно, работать надо вкладывая всю душу, убеждая больного в необходимости лечения для сохранения его здоровья».

С того памятного вечера прошло 35 лет, появилась богатый, жизненный и профессиональный опыт, теоретические знания проверены и углублены из практики. Записей в ее трудовой книжке мало: сразу же после окончания фельдшерско-акушерской школы приехала в наш район. Два года работала в Аюлах, год — в Подольске и, начиная с 1952 года — в Савельевке.

В 18 лет ехать в незнакомый край, без опыта работы, конечно, никто радужных надежд питать не может, — вспоминает Мария Васильевна, — встретили меня хорошо, ус-

троили. Работы было очень много: трахомы, туберкулез, чесотка, неграмотность населения в санитарно-гигиеническом отношении. Все нужно было начинать с организаторской работы. Врачей было в районе мало, практически помощи оказывали редко. Из-за плохих дорог мало обеспечивались медицинскими инструментами, медикаментами. Профилактические осмотры почти не проводились, роды проходили на дому. Приходилось обслушивать в течение 15 лет две деревни — Савельевку и Ново-Украинку.

За эти годы в здравоохранении района произошли разительные изменения. Условия работы хорошие. Сейчас молодые фельдшеры не знают, что такое трахома. Врачи районной больницы еженедельно приезжают в Савельевское отделение, оказывают практическую помощь, проводят профилактический осмотр населения. Ежегодно приезжает флюорографическая установка, обеспечение хорошее. Все роды проходят в районной детской смертности нет в течение 18 лет. В участковой амбулатории имеется санитарная машина. В этом году для обслуживания животноводов открыты профилактории.

Все рассказанное выше Марией Васильевной — это результат многих лет работы. Они выложены все-

го лишь в нескольких строках, но здесь ярко проявляется забота партии и правительства о сохранении здоровья человека. В этих строках и труд, и жизнь Марии Васильевны Гостевой.

За свой многолетний плодотворный труд Мария Васильевна награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета БАССР, юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», значком «Отличник здравоохранения», Почетными грамотами райкома КПСС, исполкома райсовета, администрации райбольницы и Таналыкского совхоза.

Сегодня Мария Васильевна Гостева одна из самых заслуженных медицинских работников района, является примером служения долгу, достойным для подражания молодому поколению. Эту простую, удивительно скромную, со спокойным и внимательным, излучающим милосердие взглядом и улыбкой женщину, каждое утро можно встретить в Савельевском фельдшерском пункте, в школе и магазине, в поле и на ферме. Все — труженики, матери, дети — должны ощущать ее заботу, заботу медработника. Такая у нее работа.

Р. ВАХИТОВ,
зам. главврача.

РОДИТЕЛИ БЛАГОДАРНЫ

Степная восьмилетняя школа к новому учебному году подготовлена особенно хорошо. Отрадно было видеть 1 сентября обновленную, отремонтированную, прямо как новую, школу. Потолки, полы, окна покрашены, парта как новые, стены ослепляют глаза. Утешили, зацементировали фундамент, забор вокруг школы покрасили, асфальтирована дорожка, крыльцо, двери — все отремонтировано заново.

Школа красочно оформлена, появились новые стены: «Трудом слажен человек», «Ими гордится школа» и т. д. И все это сделано руками учителей, родителей, рабочих совхоза.

В этом, конечно, немалая заслуга директора школы Розы Рахмиевны Алагуловой. Она только летом приступила к исполнению своих обязанностей, тем не менее энергично взялась за дело. За короткий срок сумела мобилизовать на ремонт школы все силы — и родителей, и учителей, и рабочих совхоза. Поэтому от имени всех родителей мы выражаем благодарность всему коллективу и администрации совхоза за оказанную помощь в ремонте школы. Для наших детей созданы все условия.

Родительский комитет школы.



Оренбургская область. Более 100 выпускников Бузулукского индустриально-педагогического техникума, получив профессию механизатора, овладев педагогическими и организаторскими навыками, приступили в этом году к работе в сельских профтехучилищах. Мастеров производственного обучения очень ждут в селах Оренбургской и Куйбышевской областей, Башкирской, Мордовской и Марийской автономных республик.
НА СНИМКЕ: выпускники техникума.
Фото Ал. ПОДДУБНОГО. (Фотохроника ТАСС).

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СУББОТА, 15 сентября
8.00—Время. 8.40—К Дню работников леса. Документальные фильмы. 9.25—37-й тираж «Спортлото». 9.35—Рассказы о художниках. Скульптор С. Пименов. 10.30—Большое хороших товаров. 11.00—«Клятве верны». Документальный телефильм о военно-патриотическом воспитании молодежи. 11.20—Чемпионат мира по шахматам. 11.35—Концерт молодежного ансамбля «Мелодия». 12.05—На международных соревнованиях «Дружба». Тяжелая атлетика. 12.50—Товарищ неспя! Всесоюзный телевизионный конкурс. 13.35—«Семья и школа». Телевизионный журнал. 14.05—Это вы можете. 14.50—Сегодня в мире. 15.05—К 40-летию Великой Победы. Художественный фильм «Молодая гвардия». 2-я серия. 16.20—Сегодня — День работников леса. Принимает участие председатель Госкомитета лесного хозяйства СССР А. И. Зверев. 16.50—«По вашим письмам». Концерт для работников леса. 17.35—Международная панорама. 18.20—«Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». Трехсерийный художественный телефильм. 2-я серия — «Смертельная схватка» и 3-я серия — «Охота на тигра». 20.30—Время. 21.05—Концерт С. Ротару в колхозе «Россия» Крымской области. 21.40—«Поэзия». Н. Заболотный. 22.25—«Под охраной государства». Научно-популярный фильм. 22.55—Новости.

жесточенный телефильм. 1-я серия—«Король шаша». 20.30—Время. 21.05—Для молодежи. «На ударной комсомольской». 21.50—Актуальная камера. 22.10—«Ильинский о Зошенко». Фильм-концерт. 23.15—Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 16 сентября

8.00—Время. 8.45—Народные мелодии. 9.00—Будильник. 9.15—Чемпионат мира по шахматам. 9.30—Служу Советскому Союзу! 10.30—«Здоровье». 11.15—Музыкальная передача «Утренняя почта». 11.45—Сельский час. 12.45—Музыкальный юмор. 13.15—На международных соревнованиях «Дружба». 14.00—Клуб путешественников. 15.00—К 40-летию Великой Победы. Художественный фильм «Молодая гвардия». 2-я серия. 16.20—Сегодня — День работников леса. Принимает участие председатель Госкомитета лесного хозяйства СССР А. И. Зверев. 16.50—«По вашим письмам». Концерт для работников леса. 17.35—Международная панорама. 18.20—«Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». Трехсерийный художественный телефильм. 2-я серия — «Смертельная схватка» и 3-я серия — «Охота на тигра». 20.30—Время. 21.05—Концерт С. Ротару в колхозе «Россия» Крымской области. 21.40—«Поэзия». Н. Заболотный. 22.25—«Под охраной государства». Научно-популярный фильм. 22.55—Новости.

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Как бы Вам не пришла в голову мысль, рано или поздно наступает время, когда ее хочется сменить на новую. Наверняка в доме найдется много старых вещей, которые Вы уже не носите. Что же из них можно сделать? Из старой мужской нейлоновой или хлопчатобумажной сорочки получится пиджак, если заменить манжеты, воротник, кокетку. Можно переделать старые трикотажные вещи, получить детские изделия, рукавички, тапочки. Из старой

вещи получить новую Вам помогут специалисты трикотажной фабрики. Уважаемые товарищи! Бельево-вязальная фабрика ремонта и изготовления трикотажных изделий предлагает новый вид услуг — ремонт белья: мужских, женских нижних сорочек, перекрой белья, пришивающие кружева, подшивающие изделия. Просим все ваши заказы сдавать в местные комплексные приемные пункты, а в селе Акъяр диспетчеру Дома быта, которые переправят заказы к нам.

Райзаготконторе Хайбуллинского района на постоянную работу срочно требуются рабочие. Оплата

та сделанная. Рабочим из близлежащих населенных пунктов оплачиваются проездные.

ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА ПОД УГРОЗОЙ СРЫВА

План сбора и сдачи лома и отходов цветных металлов Хайбуллинским районом в июле, августе не выполнен. Задолженность района по итогам восьми месяцев составляет три тонны.

Вот коллективы ломосдатчиков, предприятия и хозяйства района — должники за восемь месяцев текущего года: районное объединение «Сельхозтех и к ка» — 1714 кг, Самарское

автотранспортное предприятие — 667, районо — 610, хлебозавод — 332, М П М К — 200, райобъединение «Сельхозхимия» — 79, районная больница — 35, хлебоприемный пункт — 29 кг.

Директор Самарского автотранспортного предприятия Ю. Аманов Р. М. за срыв плана неоднократно был предупрежден и районной плановой комиссией, и комитетом народного контроля.

Сентябрь — решающий месяц третьего квартала, а положение не меняется в лучшую сторону.

По состоянию на 10 сентября ни одно предприятие и хозяйство района не сдало ни одного килограмма цветного металлолома в счет выполнения сентябрьского плана и погашения задолженности восьми месяцев.

Положение тревожное. План под угрозой срыва.

Сегодня, не откладывая на завтра, необходимо мобилизовать все резервы, к безусловному выполнению сентябрьского плана и погашению задолженности за восемь месяцев по сдаче лома и отходов цветных металлов.

Заводы цветной металлургии ждут это ценнейшее сырье.

Х. АРТЫКАЕВ,
уполномоченный республиканского управления «Вторцветмет».

Опять бродячие собаки

За последние годы в населенных пунктах района резко увеличилось число бродячих собак. Это замечается и на территории Акъярского сельского Совета, особенно на фермах колхоза имени Фрунзе и совхоза «Степной». Пользуются здесь собаками, как для охраны, так и пастбы скота.

Собаки, принадлежащие гражданам, подлежат обязательной регистрации и ежегодной перерегистрации по месту жительства граждан. Регистрации подлежат они с трехмесячного возраста, а вновь

приобретенные должны быть зарегистрированы в недельный срок.

Бродячие собаки наносят большой ущерб. Так, только по улице Пионерская в селе Акъяр уничтожены четыре овцы и козы, 19 гусей и уток, более десяти кур. В поселках Садовый и Степной бродячими собаками также уничтожены 2 овцы, 17 уток и гусей, равны несколько телят.

Собаки становятся бродячими от того, что родители для развлечения детей приобретают маленьких щенят. Они растут быстро и начинают бродить по ули-

цам и фермам. Бродячие собаки, которые ходят на улицах, дворах без сопровождающих лиц, подлежат отлову и уничтожению. Это мероприятие у нас в Акъяре возложено на производственное управление жилищно-коммунального хозяйства (т. Губайдуллин), однако дело не движется.

Для уничтожения бродячих собак следует создать бригаду из числа охотников. Запрещается отстрел их в населенном пункте.

Владельцы собак, ко-

торые не выполняют установленные правила и не реагируют на предупреждения, подвергаются штрафу в размере до десяти рублей, а должностные лица до 20 рублей. А при повторении этих случаев соответственно до 30 и 50 рублей.

Житель села Акъяр Алагулов, например, в доме разводит собак. Он их кормит хлебом, создает тревожное положение у соседей. С такими фактами мы мириться не должны.

Я. МАРУШАК,
председатель исполкома Акъярского сельского Совета.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.